



山川村抗日秘密情报站

姜玉卉*

1938年5月，平西抗日挺进军邓华支队、宋时轮支队，按八路军总部的指示，开进冀东，支援冀东工农武装暴动。平西百花山地区的革命武装力量，凸显薄弱。日伪势力趁机向根据地大举进攻，地方反动武装势力也蠢蠢欲动，向革命群众反攻倒算。房良联合政府也被迫从长操村化整为零，分散到霞云岭、史家营、大安山等较为隐蔽的深山沟，坚持抗日斗争。

很快，日伪军从河南村、南窖村抽调部分兵力，在长操村建立岗楼据点，并派一个班的伪军、三个日本兵驻扎在贾峪口村这个三岔路口，把住军事要隘。为了随时掌握敌人的动向，我抗日根据地的领导决定在离长操敌人据点最近的山川村，建立秘密情报站。站长由山川村第一批入党的党员，现任村长的刘春茂担任，情报员由几个党员和革命青年担任。情报员与刘春茂都是单线联系，情报传送由刘春茂派专人秘密去，经常变换人员，确保情报安全、准时送到。

情报站建立后，长操据点敌人的活动完全掌握在我们的手

* 姜玉卉：河南中学退休教师



中。尤其敌人向纵深根据地清剿，日伪军一出动，根据地的军民很快就得到消息，坚壁清野，转移群众，民兵配合部队设防，利用有利地形伏击敌人，使敌人失败而归。

据点里的勤杂人员，如送粮送菜，送煤送水等人员都是当地百姓，互相认识，说起来沾亲带故，利用这些人际关系，了解据点的内部情况。有的伪军是当地人，为混饭吃当了走狗，向他们宣传抗日道理，让他们消极为日本做事，为我们提供敌人的各种情报。

村长刘春茂隔三差五组织民兵到长操村岗楼对面的山头上，向日伪军喊话，瓦解他们的斗争。一次民兵向岗楼喊话，伪军小队长用枪尖挑着从百姓家抢来的鸡，从岗楼小窗探出半个身子，尖着嗓子叫：“土八路，穷喊什么，你看老子天天吃香的喝辣的，比穷八路强多了，你们连窝头都吃不上，还瞎叫……”只听砰的一声枪响，小队长的枪和鸡掉下岗楼。“我的肩膀”一声惨叫，小队长向后仰倒，民兵在山头一阵拍巴掌叫好。自此很长时间，日伪军不敢走出王八窝。

1943年，抗战进行到最艰苦的相持阶段。敌人对根据地实行了残酷的“三光政策”。整个河套沟，从坨里、河北、陈坟、北峪、红煤场、南北二窖，大安山、长操，层层进行经济封锁。致使八路军，武工队，游击队及百姓的急需物资进不了山，根据地的土特产运不出去。人民处于水深火热之中。敌人最狠毒的是把人用食盐的销售权揽过去，每个村子由村长按人口到指定地点，统一购买。这样，敌人抬高盐价，牟取暴利，同时，



给抗日队伍的食用盐制造了严重的困难。

1944年春，任山川村村长、党的秘密情报站站长的刘春茂赶头毛驴到长操村日伪军岗楼据点，给村民购买食盐，他一进门就被上来的一群伪军围住，七手八脚，二话不说就把他绑了起来，吊在房梁上。然后，昼夜审讯，从话语中刘春茂明白了，是内奸告的密，敌人并没有掌握什么真实情况。他坚强地忍受敌人的严酷拷打，一句话不说，保守党和组织的秘密。山川村很快就知道了刘春茂被捕的消息，情报站的同志连夜去史家营向领导汇报，当上级领导紧急派人去营救，敌人在第二天清晨杀害了他，并把他赶去驮盐的驴也给杀了吃了。

刘春茂被杀害的消息传到村里，村民万分悲恸，更加深对敌人的仇恨和抗日的决心。他的妻子在他被害的两个多月后生下了第二个儿子刘振杰，（大学毕业后，分配到北京市公安局，任处长，退休后学习创作古典诗词。系中华诗词学会、北京诗词学会、房山诗词楹联学会会员，房山云水诗社成员）1947年，刘春茂烈士的大儿子刘振英，在母亲的支持下，为完成父亲未竟事业，为解放全中国，应征入伍，加入了京西独立团。参军三个月后，牺牲在解放房山窦店火车站的战斗中，一家父子俩均为革命烈士。共同为革命贡献出宝贵的生命，我们永远不能忘记他们！